

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Por esos mares

OCASO DE GLORIAS...

Desde la "Nautilus,"

Treinta y siete días habían transcurrido desde que la "Nautilus" dejó las aguas de Rio de Janeiro, cuando empezó a columbrarse en la lejanía del horizonte la silueta gigantesca de la histórica isla de Santa Elena.

Es ésta una roca enorme, escarpada, y abrupta, tajada a plomo por los frentes que miran al mar, de donde surge como la sombra de un coloso: vaga y esfumada entre los celajes de la neblina matinal, pero conforme el sol va ascendiendo y los espacios menguan, a los contornos indocisos, a los tonos velados, suceden gradualmente la pincelada seca, la línea firme y sobria, y el soberano matiz negro de la Peña, semejante a una mancha de tinta caída como por descuido en una extensa superficie azul cobalto.

Despojada de la aureola con que la ciñe la leyenda, ¿qué resta de la isla? A no existir Napoleón el Grande, y a no haber estado aquí tantas espinas a la diadema imperial que pasara triunfante, el marino que surcase estas apartadas latitudes cruzaría ante ella indiferente, como lo hace con sus congéneres de la Asunción y de Tostán de Acuña.

Pero la Providencia, sin cuyo consentimiento no se mueven las hojas de los árboles, y que señala en sus arcanos inescrutables el destino de razas y de naciones, dispuso las cosas de otro modo; y así como hizo del misero pastor ispaelita el monarca ungido del pueblo rey, quiso trocar esta isilla oceánica, sin tradición y casi sin habitantes, en una de las piedras miliares de la historia, cuyo recuerdo no podrá ya borrarse de la memoria de los hombres.

Hay es imposible acercarse al trópico africano sin dirigir continuas miradas a la costa y exclamar mentalmente: «Estamos a tantas millas de Santa Elena: pronto debe verse la tierra»; y al pensar esto, el corazón late con violencia, y durante varios días ocupan por entero conversación y pensamiento el nombre y los hechos del Capitán del Siglo.

Ya pueden presumir los lectores la emoción de curiosidad y respeto con que bajáramos a tierra algunas de las veintiseis horas que hicimos estación en «Jamestown», capital y único poblado de la isla. Su situación es en extremo caprichosa. En mitad de la roca abre un talud cortado a pico; una cañada profundísima hundida entre dos formidables murallones graníticos. Parece el desecado lecho de un torrente, que en los tiempos pretéritos se abalanzara al mar desde las cimas de las rocas.

Pues bien; en este inmenso álveo se esconden el pueblo; el escaso conjunto de edificios que constituye su caserío se cimienta en la roca viva y llega hasta el mar, que se extiende a sus plantas como un soberbio espejo de plata bruñido por el sol.

Pese a la natural predisposición del ánimo a encontrar excepcional cuanto pertenece a la isla, tristemente famosa, y a descubrir las huellas de Napoleón en cada piedra de la calle, con nada se tropieza aquí que llame la atención del visitante.

Las casas son humildes, rayando en la pobreza, incluso los edificios públicos, desde la aduana y el correo, a la capilla evangélica, obra de sencilla fábrica, rematada por modesta espadaña y en cuyo interior no se ven imágenes: sus muros desnudos ostentan muchos epitafios grabados en piedra, que cuentan al devoto la vida y virtudes de los militares-muertos en la colonia.

¿A qué detenernos remontando los sescentos pedañes embutidos en la roca que se dilatan, como una cinta casi vertical, desde la falda a la cumbre del monte, donde apuntan las bocas amenazadoras de los cañones del fuerte? Recorramos aquellos lugares que han pasado a la historia, ya que el tiempo nos apremia y son pocos los que tienen la fortuna de holear estos pedazos remotos del planeta.

Para llegar cómodamente a «Longwood», residencia modestísima donde vivió el artillero de Tolón los días últimos de su eclipsada gloria, hay que subir dos horas en carruaje por largos y empinados senderos que, doblandose en rápidos zig-zags, escalan la altísima roca y llevan la desconfianza al curioso turista poco habituado a este género de ascensiones.

Al paso que el coche trepa, va haciéndose más profundo el surco volal ten-

dido a los pies de las dos montañas elípticas, y se borran las líneas multicolores que forman la pequeña red de los edificios, y aparece en miniatura la salvaje y mezquina vegetación de la isla y espanta, verse encaramado en los repliegues de esta vertiente grandiosa, porque es difícil sustraerse a la idea de una catástrofe si la fatalidad se interpusiera en nuestro camino.

Atríbese, por fin, a una meseta de donde se destaca, al borde mismo de tremendo barranco, la vereda polvorienta que conduce, a través de innumerables bahces y recodos sin cuento, a la que fue morada de Napoleón, y que hoy ocupa Mr. Morilleau, vicecónsul de España.

La impresión que se recibe cuando se cruzan sus habitaciones, no es posible traducirla al lenguaje. Son tantas las ideas que se nos agolpan al contemplar la pobreza de este refugio solitario y frío, que preferimos abandonarlas al ilustrado criterio de los lectores, quienes evaluarán como nosotros, en vibrantes acentos de indignación ante el olvido de este pueblo noble, con la espada enhiesta, aguardando la hora justiciera de las supremas venganzas.

Con el sombrero en la mano nos detuvimos en la estancia que recogió su postrer suspiro, y en la que soñara quizás con la aurora de un nuevo día que siguiese alumbrando sus increíbles y legendarias proezas. Hay allí por todo recuerdo un busto precioso de Napoleón en mármol blanco sobre pedestal sencillísimo, circuido por una verja de madera.

A la izquierda del camino que se prolonga hasta «Longwood», deséubrese una senda tapizada de lozano musgo que baja en atrevida pendiente al fondo de una gran hondanada, donde el viento repite con ecos siniestros el estruendo fragoroso de la arboleda bravia.

Escondida en el centro de una pequeña planicie que circundan los rústicos barrotos de una empalizada, blanquea la losa sepulcral depositaria otro tiempo de los restos de Napoleón, cuando la muerte implacable posó su fría diestra en la frente del coloso y lo redujo a polvo. La solemnidad de este lugar apacible impone; las sombras que vierten sus años árboles, la augusta quietud que de todo él se desprende, nos abisman en serias meditaciones, y nos parece escuchar una voz misteriosa que nos dice: «Considera, viajero, lo frágil y necio de la soberbia humana. Unos puñados de tierra bastaron para apagar la lumbre del sol de Austerlitz. ¡Y para esto se derramó tanta sangre y se esculpieron en aureas páginas los nombres de Wagram y las Pirámides!

Una fuenteclilla humilde descubierta por el emperador cautivo, y a cuyo rumor quiso dormir eternamente, interrumpe con el canto lastimero de su linfa llorona, la calma patriarcal de este retiro virgiliano. Junto a ella reposaba en sus correrías silenciosas: en ella humedecía sus abrasados labios, y quien sabe si acompañaría su espirante murmullo con las bélicas notas de sus campañas de Italia y Egipto, con los acordes guerreros de sus acciones sangrientas en Marengo, Uim, Jena, Eylau, Borodino, Ligny y Waterloo.

¡Habéis olvidado acaso la moderna epopeya de un pueblo bíblico que refrescó con sus hazañas los laureles de la leyenda homérica, y escribió en estrofas de sangre un poema sublime a la libertad, enajenando a caro precio su independencia patria? Esas gentes de costumbres sencillas, desertoras del propio hogar para no servir de párias a sus brutales invasores, en incansante peregrinación por las recónditas asperezas y desfiladeros ocultos de las montañas del sud de Africa, detienen un día su marcha fugitiva y acampaban en plena naturaleza; disputan a las fieras el señorío de sus bosques; levantan ciudades sobre zonas exentas de dominio; roturan, perseverantes, los campos todavía vírgenes de cultivo; se poseionan, en virtud de un derecho inculcado por Dios en la conciencia humana, de cuanto han ido consagrando con la santa unión de sudores infrintos, y fundan, por último, dos repúblicas grandes, cual granada era la fe que alentaba en sus pechos titánicos.

Resonó, entre el místico clamor de los salmes, la redentora canción del trabajo; y aquella tierra hasta entonces dura e infelicitada, retibuyó con largueza al abrazo cariñoso de sus amantes colonos, ofreciéndoles, cristanzadas en ricos brillantes y en granos de oro, las lágrimas y los suspiros con que descargaban su pena fléttimas fléttimas azotadas con el látigo cruelísimo del infortunio.

Pero la orgullosa é inhumana rival, Albión la pérdida, sentíase humillada por la indómita empresa de los boers altivos, y acechando la oportunidad para dar rienda suelta a sus hipócritas codicias aplastó con atílica planta los nuevos estados democráticos y los unció para siempre al carro ominoso de sus conquistas.

En Santa Elena quedó ahogada, sin un grito de dolor oficial por parte de la cultísima y cristiana Europa, la postrera lamentación de ese pueblo noble, en las personas de tres mil héroes y de uno de sus más renombrados caudillos. Kronge, el general veacedor en Magersfontein, el vencido en Pandeberg, tras épica resistencia, perneó también, prisionero de guerra, en las cercanías de Longwood, lejos del improvisado campamento donde sus leales lloraron la patria perdida; é hizo compañía a la sombra de Napoleón, que vaga por estos lugares, con la espada enhiesta, aguardando la hora justiciera de las supremas venganzas.

Resonó, entre el místico clamor de los salmes, la redentora canción del trabajo; y aquella tierra hasta entonces dura e infelicitada, retibuyó con largueza al abrazo cariñoso de sus amantes colonos, ofreciéndoles, cristanzadas en ricos brillantes y en granos de oro, las lágrimas y los suspiros con que descargaban su pena fléttimas fléttimas azotadas con el látigo cruelísimo del infortunio.

se verificará una gran función el domingo próximo por la noche. Han sido muy aplaudidos todos los artistas en las pocas funciones que llevan dadas.

22 Septiembre.

LOS DIPUTADOS POR MURCIA



DON MIGUEL GIMÉNEZ BAEZA

DIARIO DE MURCIA

EJEMPLO

En el Asilo de ancianos, que tienen a su cuidado las Hermanitas de los pobres, existen actua mente unos 170 entre hombres y mujeres, que hacen sus tres comidas diarias, que van aseados y limpios, que tienen unas magníficas camas y que si están enfermos, no carecen de ninguna medicina, ni de la alimentación que el médico les prescribe. Así están de contentos y felices en aquella casa los pobres viejos que se han librado de ostentar sus miserias por esas calles, perdiéndose una limosna y de pasar los últimos días de su vida en la miseria y en la vergüenza.

Pues ese Asilo no tiene renta ninguna. Todo lo que necesitan esos ancianos—y cuidado que son cerca de doscientos!—lo recogen de limosna seis mujeres, que comen de lo mismo que les dan a sus asilados. Ello parece imposible, porque todo lo que necesitan esos pobres diariamente no se cuesta con 300 pesetas cada día, y 300 pesetas diarias son nueve mil pesetas justas al mes, ¡9.000!

Y sin embargo, ese imposible es un hecho, sorprendente, milagroso, si se quiere, que puede comprobarse yendo a aquel Asilo, recorriendo los asilados y preguntándoles si están ó no contentos en aquella santa casa.

Pues bien, ese milagro lo hacen esas mujeres, porque llevan en el alma una fuerza que lo puede todo: la caridad. Se han dedicado a Dios, cuidando sus pobres, en la clase más desvalida de éstos; y no piensan en otra cosa. Son santas de la tierra, que por todas partes van derramando el irresistible atractivo de su caridad.

No pido yo, aunque no perderíamos nada con ello, que el presidente de la Diputación provincial y los diputados sean santos; pero sí me atrevo a afirmar que si tuviesen algo, un átomo en sus corazones, de los que esas mujeres atesoran en el suyo, no tendrían tan olvidados a sus pobres.

Se han indicado, hasta hoy, como recursos para normalizar la administración provincial, los ruegos y apremios contra los Ayuntamientos, las economías, el dar de alta a los enfermos aunque no estén todavía en disposición, la supresión de los temporeros y otra perción de medios; pero yo, pensando mucho sobre esto, me he convencido de que mientras los que han de aliviar los males que pesan sobre las casas de beneficencia no ardan en el fuego santo de la caridad, no harán nada. Están con el cargo y la data, con los ingresos y los gastos, con el contingente provincial escueto y con eso no se logrará nunca ni siquiera que no les falte el pan a los chicos de la casa de Misericordia.

La caridad aviva el ingenio de esas mujeres y siempre están inventando cosas para allegar recursos; les da alas, verdaderamente, para que vuelen por esos dilatados campos, aunque sea para coger una pobre espiga de trigo; y luego, la caridad, les abre todas las puertas, y todos los bolsillos, y todos los corazones, porque se sabe que todo, todo absolutamente, lo que se les da es para sus pobres viejos, achacosos y solos en el mundo.

¡Pues, digo, si estas Hermanitas de los pobres tuvieran una sombra de la influencia que pueden arrochar el gober-

nador, el presidente de la Diputación y todos los diputados!

Si la caridad morase en éstos, ¡cuántas cosas hubieran inventado y puesto en práctica para bien de los pobres!

El juego, del cual se habla con tapujos y misterios, estaría puesto a contribución, y reconociéndolo un mal inevitable y gratuitamente consentido, se obligaría a ser bueno de algún modo, y a que ingresaran mensualmente algunas miles de pesetas en los Asilos. Yo gobernador, explotaría el vicio del juego, no ya públicamente, sino descaradamente, en favor de la beneficencia personal. Esto, ó no tolerarlo nunca.

A lo que se llama higiene, también le había de hacer producir algo en beneficio de los pobres.

La Diputación provincial, en pleno, presidente y diputados, podrían hacer un llamamiento a la caridad pública, empezando ellos por dar ejemplo y arriesgándose con algún sacrificio. Todos ellos han podido dar esta feria una ó dos corridas de toros, que a su cargo, hubieran producido grandes ingresos para la beneficencia.

La Diputación ha podido formar una Junta de Señoras protectoras de los Asilos, las cuales hubiesen abastecido de ropas y de otros artículos los vacíos roperos de aquéllos.

Semanalmente se debía hacer una colecta en toda la ciudad, pero colecta bien organizada, comprimiendo a dos personas conocidas y de respeto en cada parroquia, a que acompañaran a un asilado de la Misericordia, recorriendo la parroquia casa por casa, y llevando cada día un cepillito para recoger la limosna. Esta colecta daría un gran resultado porque de ella vivían mas de mil bagabundos, que apestan nuestras calles.

A todo espectáculo público, teatro, circo, cinematógrafo etc., se le podía pedir un beneficio cada temporada.

Al señor obispo, si le pidiesen y rogasen que en todas las iglesias de la capital y hasta de la provincia, se pidiese en una misa, de los días festivos, anunciándose a los fieles, una limosna para los huérfanos y enfermos de la Misericordia y del Hospital, seguramente que lo concedería.

Todo esto y más se ocurriría a los que tienen bajo su protección y amparo a los pobres, si pensaran bien en su deber, en la gravedad de sus cargos, y se sintiesen impulsados por esa celestial y portentosa virtud que traslada los montes.

Que miren hacia el Asilo de ancianos y les sirva de ejemplo los trabajos, los desvelos, los sacrificios de esas Hermanitas de los pobres. Que se hagan ellos también hermanos de los miserables desvalidos de esas casas de beneficencia, y ya entrarán por el buen camino.

José Martínez Ternel.

CARTAGENA

Senadores y concejales

Como es muy natural, las gentes que de política se preocupan andan cavilosas por saber el resultado final que habrá de tener la serie de votaciones comenzada con la elección de diputadas a Cortes próximas pasadas.

Ahora se trata nada menos que de saber quiénes serán los personajes que nos han de representar en la alta Cámara y los nuevos concejales que han de ir al Ayuntamiento, a administrar los intereses de esta localidad.

En cuanto a los primeros, según nuestra creencia, aun cuando suenan determinados nombres como candidatos a las senadurías, no nos atrevemos a anticipar sus nombres por temor a las veleidades de la política, y el tiempo, mejor que nadie, se encargará de ello.

Es creencia general que dos de los nombres dichos ya en otra ocasión, no variarían, saliendo desde luego triunfantes, y el tercero posible será que no se conozca hasta el último momento, a pesar de que hay quien asegura que ya está designado. De lo que no cabe duda, es de que éste será de los adictos al señor Maura.

Y aquí entra la parte más lastimosa y más difícil del problema.

El saber quiénes serán concejales en esta nueva etapa de los liberales.

Por lo pronto, natural nos parece el presumir que éstos se llevarán la mayor parte, diciéndose por ahí que para las oposiciones solo quedarán seis puestos, que se repartirán a prorrato, entre los restantes grupos y partidos, sacándose en consecuencia, caso de que esto se confirme, como no podrá menos de suceder, que cada uno de éstos alcanzará solo una pequeñísima parte en la representación municipal.

Club náutico

Se anuncia para el próximo domingo una reunión de importantes elementos de esta localidad, que tendrá lugar en los salones de la Sociedad Económica, para tratar de la creación de un club náutico.

Falsa alarma

En la tarde de ayer, se produjo una falsa alarma en la población, por la que circuló la noticia de que en los terrenos del Ensanche había sido estrangulado un niño.

El hecho, después de aclarado, fué que el niño Pedro Antonio Giménez (a) Guri, apodado á Francisco Espejo Labros, quien se lanzó sobre aquel y le golpeó fuertemente.

El niño fué curado en el Hospital de Caridad de una rozadura en la región torácica y de una contusión en el pómulo derecho, siendo mayormente el susto que recibió, lo que le ocasionó el estado en que se hallaba, razón por la cual, las gentes, novelescas por naturaleza, creyeron que se trataba de cosa mayor.

A la puerta del establecimiento acudió numeroso público compuesto en su mayoría de mujeres y chicos, que se entretenían en ir aumentando la bola de nieve.

Compromisarios

Hoy salen para esa capital los señores compromisarios elegidos para tomar parte en la votación de la mesa que ha de presidir el próximo domingo las elecciones de Senadores.

22 Septiembre.

BODA EN CIEZA

Como digimos, han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la bellísima Srta. Piedad Capdevila Piñero, hija de D. Ramón Capdevila y Marín, con el acaudalado propietario y abogado de Hellín, D. Juan Antonio Falcón y Velasco.

Fueron padrinos de los contrayentes, el padre de la novia y la distinguida hermana del novio, D.ª Juana Luisa Falcón; testigos D. Diego Martínez Pareja, alcalde primero de esta villa, D. Juan Pérez Martínez, diputado provincial, y D. Juan Martínez Marín, propietario.

La unión fué bendecida por el obispo de T. de Loryma, de Valencia, Dr. Don Francisco García Lopez.

La novia vestía lujosísimo y valioso traje blanco, de rica seda; adornado de costosas y vaporosas gasas. El novio vestía el severo frac.

La ceremonia tuvo lugar en el magnífico Oratorio construido en la casa del Sr. Capdevila, con asistencia de numerosos y distinguidos amigos de ambas familias, y gran concurrencia de todas las clases sociales.

Entre los que asistieron al acto recordamos a los presbíteros Dr. D. Francisco Viguera Córdoba, cura párroco de esta villa; D. Pedro Marín Martínez, vicario de las Monjas Clarisas; Dr. D. Manuel Mérida Pérez, chantre de la Catedral de Murcia; D. Emilio Mateu; D. José Lucas Conesa; D. Francisco Pérez Aguilari; don Pascual Salmorosa González; D. José Sánchez Yagües y D. José Marín Alonso.

Señoras: D.ª Dolores Urrea Pacheco, de Hellín; D.ª Juana Arca de Chápuli Albarracín, D.ª Matilde Buitrago Azcoyitia, Viuda de Chápuli, D.ª Piedad y doña Amalia Angosta con sus hijas y sobrinas respectivamente Srtas. Leila, Teresa y Piedad, D.ª Piedad Rodríguez Capdevila con su hija Angeles, D.ª Salud Capdevila Marín, D.ª María Joaquina Marín y Marín de Rodríguez, con sus hermanas Rita y Eucanación, las Srtas. Gloria y Anita Serra y Rodríguez y la niña María de la Asunción Jiménez Marín, hija de nuestro amigo D. Miguel Jiménez.

Señores: D. Antonio Capdevila Marín, D. Tomás Rodríguez Capdevila, D. Carmelo Capdevila, D. Alfonso y D. Francisco Chápuli Albarracín, D. Miguel Jiménez Otón, D. José María González Marín, D. Diego Jiménez Guardiola, don José Peña Marín, D. Federico de Arce y Bodega, D. Alvaro Biedma Ortega, don Pascual Fernández y González, D. Antonio Aguado y Moxó, D. Arturo y don José María Trigueros, D. Jesús Gómez Ortiz, D. Gabino Ruiz y Ruiz, D. Juan Avellaneda Miñane, D. Antonio Gil Egea.

D. Evaristo Fernández Camacho, don León y D. Pedro Antonio González, don Pascual Marín González, D. Domingo García Perona, D. Pedro Antonio Rodríguez Capdevila, D. José María Rodríguez Gabaldón, D. Alberto Gómez Gómez, de Abarán, D. Mariano López Pérez, don Antonio Torres, D. Julian Pino, y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

Además de las grandes sumas entregadas al Asilo, y a las monjas Claras, se han repartido a los pobres 700 libras de pan y 700 bonos en metálico.

Descamos a los nuevos esposos todo género de venturas y felicidades.

Regalos de EL LIBERAL

Puede canjearse hasta el día 26 del corriente mes.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 23, en la Merced, por D. Lino Torres Abad y su hijo D. Lino.

MANANA EN LA MISMA IGLESIA. SANTORAL.—Día 23, San Lino, San Fausto y Santa Tecla.

EN LA MERCED.—Las novenas de la Titular se celebran por la mañana á las seis, á las nueve y á las doce y por la noche, con gran solemnidad, al toque de oraciones, predicando todos los días don Felipe García Valcarlos.

La función será el día 24, á las diez, y predicará el mismo orador. Los ejercicios serán por la tarde á las cinco, terminando con la procesión.

Los cultos del Octavario se aplicarán en la siguiente forma: Lunes 25. Por la intención del señor D. Ceferino Ibañeta y D.ª Sofía Guirao, en sufragio de su hija D.ª Eloisa, archicofrade que fué, y de sus abuelos maternos y paternos.

Martes 26. Por la intención del señor D. Alfredo Gallego Sánchez y de su esposa D.ª Matilde Ibáñez, en sufragio de sus padres D. Narciso y D. Santos y demás difuntos de la familia.

Miércoles 27. Por la intención de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, archicofrade, en sufragio de su madre la Excm. Sra. Marquesa de Fuentes de Duero, Duquesa de Sevillano.

Jueves 28. Por la intención de la Sra. D.ª Consuelo Pérez Villanueva, archicofrade, en sufragio de su difunta madre, de su esposo D. Paulino Maestre y de sus hijos Emilio, Paulino é Inés.

Viernes 29. Por la intención de la Excm. Sra. D.ª Josefa Girada, archicofrade, en sufragio de su esposo el Excmo. Sr. D. Angel Guirao y de sus hijas D.ª Delfina y D.ª Elisa.

Sábado 30. Por la intención de la persona que sufra los gastos. Domingo 1.º de Octubre. Por la intención de la señora archicofrade doña Antonia Musso Moreno, en sufragio de sus padres y de su esposo D. Manuel Escala y Fontes.

Lunes 2.º. En sufragio del Excelentísimo Sr. D. Angel Guirao y Navarro según la intención de su viuda la Excm. Sra. D.ª Josefa Girada, archicofrade.

LAS TORMENTAS

(POR TELÉGRAFO) Desastre en Mondoñedo

Lugo 22 (10 m.) Son desconsoladoras las noticias que se reciben acerca de la gran tormenta y terrible ciclón que se desencadenó sobre Mondoñedo.

En los pueblos de Buenaire y Vilvalle las aguas cubrían los árboles, llevándose los frutos. Se pudo salvar el ganado. Los campos han quedado asolados. La miseria es enorme.

CRIMEN POR CELOS

(POR TELÉGRAFO) Parricidio

Toledo 22 (12 t.) El sobrestante de Obras públicas don Natal García, ha asesinado á su esposa. Le dió 17 puñaladas estando en el lecho. La causa del crimen han sido los celos.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELÉGRAFO) Banquete á Calzada.—Representaciones.

Madrid 22 (11 30 m.) Definitivamente se celebrará el domingo el banquete de simpatía de los republicanos á Carlos Calzada en representación de su hermano.

Para dicho acto se han recibido muchas adhesiones.

Estarán representados por Salmerón los republicanos españoles de Buenos Aires, Puerto Rico, Cuba y demás repúblicas hispano-americanas.

La lucha antituberculosa

La casa.—La escuela.—El taller

Constituye la casa ó hogar lo más interesante que tiene la familia. En ella se vive, en ella se goza y en ella se sufren todas las vicisitudes de la vida. La mayor parte de ésta se pasa en la casa, y cuantos más cuidados y esmeros se tengan con ella, más lazos de unión se atan entre los individuos que componen la familia.

Hay también en el taller insalubre la contingencia de los insectos, como las moscas, que en busca de su alimento revolotean á nuestro alrededor, y posándose en el esputo transportan los microbios de un punto á otro, lo mismo en la casa que en la escuela, que en el taller insalubre. No dejaremos de decirnos más adelante cómo se evita también la entrada del obrero tuberculoso en el taller sano.

Estos tres puntos de reunión (y entendido que al decir taller no me refiero sólo al del trabajo mecánico, sino á la oficina y á todos los puntos donde bajo cubierta el hombre se reúne para ganar su sustento) tienen una influencia decisiva sobre la tuberculosis; aparte de su mala construcción, de su escasa cantidad de aire y á veces de su alumbrado sin sol y por luz artificial, hay que considerar que con un solo de los reunidos allí padezca tuberculosis y escupa en el suelo puede ser el punto de partida de la diseminación del microbio; pero no es la cuestión esta la que nos ocupa en estos momentos, sino la de que sepáis que todos los terrenos de que ya hemos hablado, el innato y el adquirido, se abonan en estos espacios, que faltos de aire son pobres de exigencia y se cargan del gas de la respiración, es decir, del ácido carbónico, que, debilitando nuestro organismo, le pone en condiciones de menor resistencia para la lucha contra la tuberculosis, y si en este espacio, además de respirar, se come ó se bebe, entonces el microbio viene con nuestros alimentos al par que con nuestro aire, y concentrándose débiles, nos acomete y nos vence.

Una casa para cada familia y una habitación para cada individuo sería el bello ideal de la Humanidad; pero ya que las necesidades por una parte y la avaricia por otra nos han agrupado, antes del descubrimiento de los medios de locomoción modernos, que van destruyendo la colmena antigua que se llamaba ciudad, debemos saber que el hombre para vivir necesita como primer alimento el aire, y que su primer alegría es la luz y su primera necesidad es el sol, y todo junto, unido, constituirá la base principal de su casa.

Cuante se haga en contra de esto se hará en favor de la tuberculosis, pues ya sabemos que el sol es el primer desinfectante y claro es que donde entra el sol entra la luz.

Ya veremos cómo podemos evitar también dentro de la casa la propagación de la tuberculosis; pero basta por ahora con saber que se necesitan 14 metros cúbicos por hora y persona que respira para pasar la noche en una habitación con ventanas cerradas, y de esto hablaremos también en las próximas lecciones.

La escuela es el sitio donde el niño recibe sus primeras impresiones, donde su inteligencia se cultiva, donde su cuerpo y espíritu se desarrolla, y debemos evitar que en ella entren los microbios del cuerpo y los de la inteligencia, practicando el aforismo de mens sana in corpore sano, y que al propio tiempo que nos cuidamos de su educación científica y social, nos cuidemos también de su desarrollo orgánico, corporal y cerebral.

Una escuela sin jardín es una escuela incompleta, porque el descanso del cuerpo y del espíritu debe hacerse al aire libre, y la inteligencia de la infancia debe desarrollarse entre el jugo, la gimnasia física y una gimnasia y un juego moral bien dirigidos para la inteligencia.

Entre todos los gérmenes que persiguen al niño, ninguno tan grave como el de la tuberculosis, y éste no debe penetrar nunca en una escuela bien organizada. En ésta, como en la casa, luz, mucha luz, física é intelectual.

El taller reclama también nuestros cuidados, y desde la edad en que se debe ir á él, prohibiendo el trabajo prematuro del niño y de la mujer, la explotación de ambos por el capital y hasta por una mala inteligencia de los padres, se debe cuidar que también tenga las condiciones que pedimos para la casa y la

escuela: luz y sol, aire constantemente nuevo, altura de techo, y que acabe para siempre el tugurio donde el hombre pierde su salud y hasta la esbelta figura que caracteriza la raza humana, entrando erguido y sano y saliendo del taller enfermo, corcovado y tuberculoso.

Aprendido bien, mis queridos amigos, no asistiréis á ningún taller que no tenga condiciones higiénicas, y el patrono se apresurará á construir otro, porque él por sí solo no se basta para el trabajo manual y el desarrollo de su industria. No volváis á vivir en esas habitaciones en común que se llaman casas de obreros y que son antepasas de comentarios de obreros. Un día, en un taller insano, puede matar á multitud de obreros, y ¡cuántas veces en nuestra investigación científica á la cabecera del enfermo nos encontramos que la insalubridad del taller es la causa de aquella tuberculosis que mata rápidamente!

Hay también en el taller insalubre la contingencia de los insectos, como las moscas, que en busca de su alimento revolotean á nuestro alrededor, y posándose en el esputo transportan los microbios de un punto á otro, lo mismo en la casa que en la escuela, que en el taller insalubre. No dejaremos de decirnos más adelante cómo se evita también la entrada del obrero tuberculoso en el taller sano.

Estos tres puntos de reunión (y entendido que al decir taller no me refiero sólo al del trabajo mecánico, sino á la oficina y á todos los puntos donde bajo cubierta el hombre se reúne para ganar su sustento) tienen una influencia decisiva sobre la tuberculosis; aparte de su mala construcción, de su escasa cantidad de aire y á veces de su alumbrado sin sol y por luz artificial, hay que considerar que con un solo de los reunidos allí padezca tuberculosis y escupa en el suelo puede ser el punto de partida de la diseminación del microbio; pero no es la cuestión esta la que nos ocupa en estos momentos, sino la de que sepáis que todos los terrenos de que ya hemos hablado, el innato y el adquirido, se abonan en estos espacios, que faltos de aire son pobres de exigencia y se cargan del gas de la respiración, es decir, del ácido carbónico, que, debilitando nuestro organismo, le pone en condiciones de menor resistencia para la lucha contra la tuberculosis, y si en este espacio, además de respirar, se come ó se bebe, entonces el microbio viene con nuestros alimentos al par que con nuestro aire, y concentrándose débiles, nos acomete y nos vence.

Una casa para cada familia y una habitación para cada individuo sería el bello ideal de la Humanidad; pero ya que las necesidades por una parte y la avaricia por otra nos han agrupado, antes del descubrimiento de los medios de locomoción modernos, que van destruyendo la colmena antigua que se llamaba ciudad, debemos saber que el hombre para vivir necesita como primer alimento el aire, y que su primer alegría es la luz y su primera necesidad es el sol, y todo junto, unido, constituirá la base principal de su casa.

Dr. Espina y Capo

“Boletín oficial,”

El día 22 contiene: R. O. sobre la provisión de vacantes en los Ayuntamientos.

Votos obtenidos en las elecciones del día 10 en Cartagena por Aznar, García Alix, Maestre y Echegaray.

Circular del Servicio Agronómico recordando á los alcaldes remitan la relación de las hectáreas de viñedo invadido por la filoxera.

Relación de minas rehabilitadas y declaradas registrables.

Anuncio de haberse solicitado pertenencias para la mina «Clementa», de los términos de Mazarrón y Lorca.

Otro de haberse adjudicado la derribo á «Flor de Mayo», del término de La Unión, á D. Francisco Góngora.

Otro de subasta de espartos.

Edicto del juzgado de Marina de Cartagena llamando á José Ortalaza Ríos.

Anuncio sobre nombramiento de personal de contribuciones.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes morosos.

Edictos de la alcaldía de Cartagena y de los juzgados de Cehegín y Lorca.

CÍRCULO CATÓLICO

Solemnidad artística-religiosa

El domingo 24 del actual se verificará en la iglesia parroquial de San Nicolás la fiesta que anualmente dedica el Círculo Católico de Obreros á su patrona la Virgen de la Fuensanta con motivo de la inauguración del curso.

Se celebrarán los actos siguientes: Comunión general, en la misa que dirá á las siete y media D. Félix Sánchez García, canónigo lectoral y consiliario del Círculo.

Solemnidad función religiosa en honor de la Virgen de la Fuensanta, á las diez y media, con asistencia del prelado de la diócesis, en la que ofrecerá el Santo Sacrificio D. Pedro Martínez Garre, canónigo y consiliario del Círculo, y predicará el presbítero D. Apolonio Pérez Conesa, bachiller en sagrada teología y secretario de estudios del Seminario.

La parte musical estará á cargo de una brillante orquesta y nutrido coro de voces, bajo la dirección del profesor don Mariano Marín, que interpretará la gran misa llamada de «Santa Cecilia», del maestro Gounod, un hermoso himno «A la Virgen», de Faure y el motete «Inviolata» de Beethoven.

Ejercicios piadosos á las cuatro de la tarde, á cuya hora se expondrá S. D. Majestad, velando durante el acto socios y obreros del Círculo; se rezará el Santo Rosario, siguiendo Letanía, Trisagio Mariano, y Novena, y se terminará con solemne salva, bendición con el Santísimo Sacramento y Reserva.

La velada literario-musical que también es costumbre celebrar en los salones del Círculo con motivo de la apertura del curso, se verificará el día 1.º de Octubre á las siete de la noche, con arreglo al programa que oportunamente se publicará.

AGUILAS

Los periódicos

Con el número 27 ha dejado de publicarse el semanario titulado Aguilas Minero y Comercial y en el mismo se anuncia la pronta aparición del nuevo periódico que se denominará La Semana.

Triste es en verdad el tener que confesar que en un pueblo como Aguilas que cuenta con unas 20.000 almas aproximadamente no pueda subsistir ningún periódico por el pésimo apoyo que aquí prestan á estas publicaciones, apañándonos ver que en poblaciones de muchísima menos importancia que esta se tiran tres, cuatro ó más periódicos y todos viven con desahogo y aquí es imposible el que viva uno solo, pues apenas nace uno ya ha muerto.

Si mal no recordásemos, el primer periódico que vió la luz pública en esta villa fué El Urcitano, que dirigió D. Juan Antonio Fortun, y después de éste el Aguilas, El Pueblo, El Furgón de Cola, El Balaarte, La Federación Obrera y el Aguilas Minero y Comercial, que desaparecieron ahora.

Pues bien, este no solo consiste á nuestro modesto entender en lo que dejamos consignado antes, si no también en que á los caciques de esta villa no les conviene el que haya ningún periódico en el

dual se les censuren sus actos cuando no se ajustan á lo racional, lógico y justo, yendo muy á gusto en el macho; pero esto desaparecería si algunas de las personas imparciales que hay en esta villa toman con afán y decisión el ayudar á los hombres de letras para que se publicara un periódico verdaderamente independiente y que defendiera al pueblo de Aguilas, atropellado constantemente por unos y por otros.

Ruego Se lo hacemos al señor alcalde en nombre de varios comerciantes de esta villa, los cuales nos participan que la rifa que hay establecida frente al Círculo de Artes y Comercio les perjudica grandemente en sus intereses.

21 Septiembre

AYUNTAMIENTO

(SESIÓN DE AYER TARDE)

La ha presidido el primer teniente alcalde D. Diego Fontes.

El primer acuerdo que se ha tomado, después de la aprobación de las cuentas semanales y de feria, ha sido el de conceder un mes de licencia, por enfermo, al alcalde Sr. Peña.

Con este motivo el Sr. Fontes ha pedido á la corporación le preste su apoyo, que le ha sido ofrecido, hablando en este sentido y haciéndole algún ruego, á propósito de indisposiciones, el Sr. Baeza.

Se ha autorizado la matanza de cerdos y se ha levantado la sesión.

Caravaca

De regreso Ha regresado de su viaje á las provincias del Norte el presidente de la Cámara Agrícola é ingeniero agrónomo D. Antonio Blanc y Perera.

También han regresado de su hacienda «Casa del Mauro» el abogado don Antonio López y García Melgares y familia, y de la feria de Albacete el notario D. Juan de Dios Sánchez.

Viajero Se encuentra en esta población el canónigo de Tarragona D. José A. Casola.

Emigración Es considerable el número de familias que hoy han marchado á Valencia, en donde embarcarán con rumbo al Brasil.

La feria Se aproxima la feria y hasta la fecha nada hace el Ayuntamiento para darle atractivo y animación; será un mal mercado, al que solo concurrirán los que, precisamente, no puedan pasar por otro punto obligados por los negocios, no atraídos por un mediano programa siquiera. Con cuatro serenatas y unas cuantas lucecitas en la plaza, saldremos del paso, y... vamos viviendo.

21 Septiembre.

LA FERIA DE HELLÍN

Se ha verificado el desencenamiento de los toros de D. Eloy Clairac, que han de lidiarse en esta plaza el día 24 por los espadas Bonarillo y Saleri.

El diestro Regaterin, anunciado en los cartelillos provisionales que tiró la empresa, ha sido eliminado.

El ganado en conjunto es bueno. Al desencenar el quinto ha ocurrido una lamentable desgracia: uno de los artistas de la compañía del Circo, que actuará en esta los demás días de feria, cuyo nombre ignora, estaba ayudando á la operación y al citar al toro para que entrase al corral ha sido aparatadamente cogido, causándole en un muslo una herida de veinte centímetros de longitud por tres de profundidad.

Su estado es satisfactorio, gracias á

IX

La averiguación

Al día siguiente los hermanos estaban sumamente inquietos esperando á que fuese Robert que se proponía interrogar á Lucía acerca de las circunstancias de la muerte de su madre. ¿Con qué objeto? ¿Qué era lo que podía originar, después de transcurridos diez y ocho meses semejante indagatoria?

El condé salió acompañado de Balda y Angelina para ir á la Magdalena, y poco después se presentó Robert preguntando por Luciano, á cuya presencia fué acompañado, y retirado el criado, Luciano fué á buscar á su hermana.

No tenemos tiempo que perder, amigos míos; así, que os ruego que no me preguntéis, y que vos, mi querida Lucía, os limitéis á contestarme. Me habéis dicho ya y más de una vez, de qué imprevisita y dolorosa manera perdisteis vuestra madre; hoy necesito coordinar en mi espíritu los detalles de su muerte súbita. ¿No fué durante la noche cuando murió? ¿Qué hora era?

No se sabe fijamente, se cree—contestó Lucía,—que fué de las diez á las once menos cuarto.

¿Estaba sola?

—Sí, desde las diez menos cuarto, á cuya hora me separé de ella.

—Tomemos las cosas desde por la mañana. Si no recuerdo mal, ese mismo día 13 de Octubre, la condesa recibió por el correo de la mañana la carta en que Luciano anunciaba su regreso.

—Sí, me acordó como si fuese ayer. A las ocho y media me acordé llamar para darme la buena noticia y para que leyese la carta. La dije que se calmase por que sufría mucho, y me replicó que la alegría no hace daño.

que la hemorragia no pudo ser intensa por la preta y radical cura que se le hizo.

La feria se presenta bastante animada, hay gran afluencia de feriantes y forasteros.

Desgraciadamente y por unas causas u otras se ha arreglado que este año carezcamos de compañía de teatro, único espectáculo que nos quedaba para matar las interminables y pesadas veladas otoñales.

22 Septiembre.

INFORMACIÓN AGRÍCOLA

Son en general muy deficientes los cultivos en la mayor parte de las regiones de España, debido á la falta de abonos químicos convenientes y en proporción matemática y bien estudiada.

Los maravillosos resultados de la agricultura extranjera se deben principalmente al empleo de los abonos químicos, puesto que llevan por lema: Produciendo mucho y produciendo barato, enriqueciendo de este modo las comarcas agrícolas de aquellos países, y enriquecidos asimismo los agricultores con un trabajo constante y estudiado.

Por desgracia, aquí se sigue muy lentamente el ejemplo de los extranjeros y todavía quedan un 80 por ciento de nuestros agricultores que desconocen las bondades de los abonos y no creen en su eficacia.

Generalmente tenemos en la gran mayoría de las comarcas de España que el cultivo de los cereales es el más deficiente y pobre, puesto que no alcanza á una cuarta parte de lo que pudiera obtenerse empleando los abonos.

Vemos, por ejemplo, en la región valenciana, donde se emplean los abonos, que es frecuente un rendimiento de 30 hectólitros de trigo por hectárea, mientras que una gran mayoría de agricultores de otras comarcas producen apenas 8 hectólitros por hectárea.

No nos explicamos, pues, como el agricultor español, después de tantos casos y ejemplos prácticos, salve algunas excepciones, no quiera salir de su apatía y rancias creencias, dando un paso al progreso y á la conveniencia propia, cuando á poca costa y con un pequeño estudio podría ir transformando su modo de ser y mejorando su situación con los adelantos que la ciencia aconseja.

Los Sres. D. Juan J. Soler y compañía, cuya importante fábrica de abonos químicos de la Avenida de Salamanca, 19 en Alicante, goza de singular crédito entre gran número de agricultores de España, merecen del general elogio por la suma de preciosas enseñanzas que han reunido en una Cartilla dedicada al agricultor y que se complace en enviar á todo el que la solicita á su despacho en la misma capital, calle de las Bóvedas, 1, así como también notas detalladas de precios corrientes, le mismo del Abono completo intensivo de la marca de su propiedad, que de las primeras materias que expende.

En la referida Cartilla y para la más completa comprensión del empleo de los abonos químicos enunciamos con toda claridad las distintas fórmulas que para su aplicación deberán seguirse en las diferentes clases de cultivos y cuyo exacto cumplimiento se ven prácticamente mejoradas las cosechas.

De estas fórmulas entresacamos las siguientes:

Cereales en tierra de regadíos 300 kilos de Abono Intensivo (que algunos conocen todavía por el nombre de guano) por cada una hectárea á la siembra y 300 kilos en la primavera al hacer la escarda.

Cereales en secano En otoño, al preparar las tierras después de la última labor ó al sembrar, echándose en el surco, deben emplearse por hectárea 400 kilos de superfosfato 18/20 Orto ácido fosfórico En la primavera y después de la escarda: 100 kilos de sulfato amoníaco 20/21 0/0 á 60 y 100 kilos de nitrato de sosa 15/16 0/0 nitrógeno

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (18)

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS por A. MATTEY

—¿Amigos! No por cierto,—respondió Robert echándose á reír,—únicamente tengo algunos clientes que ocupan elevadas posiciones. —Esto ya es algo. ¿Vas á alguna de las recepciones que da esa gente? —Te confieso que nunca puse el pie en ellas, como no sea en esas que son neutrales, como la presidencia del Cuerpo legislativo, las embajadas... —Dicho se está, que asistirás á la sobremesa del jueves. —Me guardaría mucho de faltar, lo uno, por haberme presentado tú, y lo otro, porque yo es un baile político. Sé que encontraré en ella personas que no me hacen mucha gracia, los Cenac, Párdilly, Maugiron... —¿Cuidado! Ese Maugiron que acabas de nombrar, me parece que es gran amigo de la condesa. No le conozco, porque acabo de llegar. ¿Qué es lo que se le echa en cara? —El ser algo más que afortunado en el juego y en los desayunos. Se dice que gana y mata á golpe seguro.

—Eso es grave, en efecto; pero, ¿no tendrás motivos para atacarles casa á casa? —Ni p te atacas, ni para temerle. —Cierto que no le temerás, y que á quien no hay que temer es á mi madrastra el día en que su hostilidad se manifieste al exterior. —¿Se ha declarado ya sin saber nada de nuestros proyectos? —No, todo lo contrario, ella misma escribió en la lista de los invitados... y á propósito se figuraba que vivías en Montmartre... —Robert se sobresaltó de repente. —¿Qué dices?... ¡Reptilo que no lo oí! —Repto que la condesa de Sergy pensó que vivías en Montmartre, ó si meaos creyó habésete cido decir á tí; pero ¿qué tienes, qué te pasa, parece que estás conmovido? —Robert, que estaba sentado, se levantó dominado por extraña agitación, y se pasó por la sala. —No me pasa nada,—replicó,—solo que hace algún tiempo tuve establecida mi consulta en Montmartre. —¿Ahí? ¿Te habrá conocido allí la actual condesa de Sergy? —¿Eso es lo que te acuerdas? —No, de ningún modo. Estoy seguro de que jamás la ví, pero ¿ella?... —Robert se caló. Su mirada fija y contraído entrecejo indicaban que se entregaba á un violento trabajo mental, hojeando su memoria. Recordó primero que cuando le presentaron á la condesa, esta se extremó contra su voluntad; más tarde, que le llamó la atención su voz, voz que tenía las inflexiones graves y algo guturales de los que han hablado durante algún tiempo el español; esa voz que reconoció cuándo la había oído; entonces se lo preguntó una y cien veces oprimiéndose con frenesí ardoroso la frente, como pa-

ra que acudiesen los recuerdos. De pronto lanzó una exclamación de terror: —¿Luciano! —exclamó sin reflexionar.—¿Cuándo murió tu madre? —En 1863; hace diez y ocho meses. —¿En Octubre? —Sí, en Octubre. —¿En qué día de Octubre? —El 13. —¿El 13! ¿Estás seguro de que fué ese día? —Sí, ¡qué pregunta más extraña! —¿Murió de repente, no es verdad? ¿De la ruptura de un aneurisma? —Sí, debes saberlo por Lucía. —Sí, me lo dijo; pero necesito que me lo repitas con todos sus detalles. ¿En dónde podría verla estando tú solo con nosotros? ¿No salen nunca juntos los condes de Sergy? —Sí. —Dime cómo podemos arreglarlo. —¿Cómo saberlo anticipadamente?... ¡Ah! Los domingos suelen ir á la Magdalena con Lucía y Angelina. —Bien, entonces, mañana domingo dile á Lucía que diga tus detalles y se quede en casa. Iré á verte, y tu hermana pasará á tu cuarto sin que nadie lo note. —Convenido, ahora dime... —Nada, no me preguntes nada en este momento, te lo ruego! —replicó Robert.—Déjame solo; por el contrario, necesito pensar, y mañana preguntaré á Lucía... y quizás hable.

IX —¿Tu carta, Luciano, fijaba fecha fija? —Mi carta salió en el vapor que se hizo al mar antes que el que me llevaba á mí. La decía que cuando la recibiese haría tres días que estaba en camino, y que llegaría á París once ó diez días después. —Bien,—dijo Robert, que con profunda atención escuchaba todas las contestaciones.—¿El día pasó sin ocurrir incidente notable? ¿La condesa se sintió mala? —Estaba muy conmovida y hablaba con más animación que de costumbre. Quiso dormir, y no pudo conseguirlo. —¿Qué le pasó por la noche? —preguntó Robert.— ¿A quién vio? —Primero á Balda... Así la llamaba entonces. —¿Se presentaba con mucha frecuencia la señorita Balda en las habitaciones de vuestra madre? —No, muy raras veces; por el contrario, casi puedo decir que no entraba nunca. Insistí para esperar en el salón á mamá que aún estaba en su dormitorio. Al día siguiente dijo, que había sido para felicitarla por la vuelta de Luciano. —¿Nó asistió nadie á la conversación entre la condesa y Balda? —Madre! pero mamá debió irritarse, porque cuando Balda salió, fué á buscar á mi padre, pidiéndole que fuese á tranquilizarla antes de ir al círculo. Robert permaneció silencioso y pensativo un rato antes de contestar. —El condé la vio y vos no fuisteis también? —Sí, y permaneció allí una media hora. Dijo después, que la encontró muy nerviosa y excitada, que no regañaron; pero, que la discusión había sido viva, quedando luego mamá cansada y enternecida. Cuando entré antes de ir al baile,—Balda me lo pidió,—su ruego fué inútil porque...

IX —¿Tu carta, Luciano, fijaba fecha fija? —Mi carta salió en el vapor que se hizo al mar antes que el que me llevaba á mí. La decía que cuando la recibiese haría tres días que estaba en camino, y que llegaría á París once ó diez días después. —Bien,—dijo Robert, que con profunda atención escuchaba todas las contestaciones.—¿El día pasó sin ocurrir incidente notable? ¿La condesa se sintió mala? —Estaba muy conmovida y hablaba con más animación que de costumbre. Quiso dormir, y no pudo conseguirlo. —¿Qué le pasó por la noche? —preguntó Robert.— ¿A quién vio? —Primero á Balda... Así la llamaba entonces. —¿Se presentaba con mucha frecuencia la señorita Balda en las habitaciones de vuestra madre? —No, muy raras veces; por el contrario, casi puedo decir que no entraba nunca. Insistí para esperar en el salón á mamá que aún estaba en su dormitorio. Al día siguiente dijo, que había sido para felicitarla por la vuelta de Luciano. —¿Nó asistió nadie á la conversación entre la condesa y Balda? —Madre! pero mamá debió irritarse, porque cuando Balda salió, fué á buscar á mi padre, pidiéndole que fuese á tranquilizarla antes de ir al círculo. Robert permaneció silencioso y pensativo un rato antes de contestar. —El condé la vio y vos no fuisteis también? —Sí, y permaneció allí una media hora. Dijo después, que la encontró muy nerviosa y excitada, que no regañaron; pero, que la discusión había sido viva, quedando luego mamá cansada y enternecida. Cuando entré antes de ir al baile,—Balda me lo pidió,—su ruego fué inútil porque...

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante... SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EN EL JAPÓN

UNA FIESTA JAPONESA

En el hotel (uno de los tres únicos hoteles europeos de esta ciudad de dos millones de habitantes), mi cicerone me conduce al comedor...

—Sin duda, de una comida japonesa— me dice— de alguna boda aristocrática ó de cualquier aniversario.

En efecto, los invernaderos del hotel, que conservan su aspecto y en donde, según parece, por lo general, no hay sino unos cuantos ingleses que bostezan...

Lo que me sorprende es la diferencia enorme que existe entre estas musmés aristocráticas y las muchachas del pueblo que he encontrado por las calles.

E. Gomez Carrillo.

Grande ha sido la contrariedad que han experimentado cuando han visto que solo se han podido pagar á diez ó doce: á las demás se le ha dicho que «se dieran una vuelta el lunes, por si acaso»...

Volverán el lunes «por si acaso...» Las fugadas en libertad.—No hay delito.—¿Vuelven al hospital?—Otro conflicto.

El juzgado de instrucción de la Catedral empezó á instruir el oportuno sumario contra las que estaban recluidas en el departamento de la seccion de higiene del hospital...

La situación de estas enfermas es peligrosa para la salud pública, y da lugar á otro conflicto.

¿Vuelven ó no vuelven al hospital? Lo racional es que reingresen en él para su curación, y lo humano también es que se les suministre alimentos dispuestos por prescripción facultativa.

La alarma que se había producido por creerse quedarían en libertad las acogidas que se fugaron de la sala de higiene del hospital, se ha calmado, pues nuevamente han vuelto á ingresar en el benéfico establecimiento...

(DE ESTA EDICIÓN)

Vuelta al hospital

La alarma que se había producido por creerse quedarían en libertad las acogidas que se fugaron de la sala de higiene del hospital, se ha calmado, pues nuevamente han vuelto á ingresar en el benéfico establecimiento...

LA OLA

Ola gentil, que al brotar alzas tu frente serena, cual leve grano de arena del desierto de la mar.

Antonio Grilo.

Los que se suscriban á EL LIBERAL

durante el presente mes de Septiembre, disfrutarán de las siguientes ventajas: Al que se suscriba por el mes de Octubre, SE LE REGALARÁ la interesante novela que tanto éxito viene obteniendo

EL SECRETO DE DOSIA (Los señores suscriptores que

no hubiesen adquirido este libro, podrán verificarlo presentando en esta administración, como vales, los recibos pagados de Julio y Septiembre.)

También SE REGALARÁ al que se suscriba por el mes de Octubre, los bonos de opción que le correspondan á los

TRES PREMIOS EN METÁLICO

combinados con la Lotería Nacional del 30 de Septiembre y cuyas condiciones venimos publicando.

Los nuevos suscriptores tendrán derecho á percibir GRATIS todos los números de EL LIBERAL que se publiquen desde la fecha de su suscripción hasta el día 30 de Septiembre, con el fin de evitar la fracción que resultase por medio ó varios días de mes.

Fuera de Murcia: 4 pesetas trimestre.

CARTERA DE MURCIA

—El certamen de Cieza— En el certamen literario de Cieza, organizado por el periódico «La Tertulia», han sido premiados D. Manuel Serra, de Alhacete, D. Tirso Camacho y D. José María Dotras, de Murcia...

—Comprobado á diario— Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos»...

—PRESTAMOS.—Merced 24.—Esta casa se traslada: VICTORIO, 44.

—Minas— Se declara franco y registrable el terreno de las siguientes: Antonio, Los cazadores, Diana, demasia á Yo lo pienso, Isabelita, Juanito...

—Concursos de escuelas— Relación de las escuelas vacantes que existen en esta provincia, cuya provisión corresponde á concurso único y se anuncian con arreglo á los artículos 25 y 26 del reglamento vigente de primera enseñanza de 14 de Septiembre de 1902.

—Escuelas elementales de niñas, de la Puebla de Seto (Murcia) con 625 pesetas de sueldo; y la de Copa (Bullas) con 550.

—Escuelas incompletas de niñas, con 500 pesetas: Geta y Truyolis (Murcia) y Balsicas (Pacheco).

—Toros— Montes-chico, Negrete y Manolete, torarán los días 27 y 28 del actual.

—Viajeros— Ha regresado de Madrid D. Miguel Jiménez: Baeza.

—La subasta de los toros— Hoy sábado 23, á las doce, tendrá lugar en el salón principal del café del Siglo, la subasta de los seis toros que en nuestro circo taurino se lidiarán el próximo domingo 24.

—Lo de las rifas— La policía ha detenido y puesto á disposición del gobernador á dos individuos de los que anteanoche trataron de impedir en la feria el funcionamiento de las rifas.

—El prelado— El prelado de la diócesis ha visitado al gobernador civil de la provincia.

—Audencia— Para el día 23 están señaladas en esta Audencia las vistas de las siguientes causas: Sección segunda.—Una de San Juan, por lesiones, contra Pedro García Avilés.

—Robo de los planos— Han sido robados los planos de los sumergibles franceses, depositados en el ministerio de Marina.

—La boda del rey— El duque de Orleans ha desmentido el rumor circulado de que se celebrarán en breve los esponsales del rey Alfonso XIII, con la princesa Luisa de Francia.

—Rumor desmentido— El duque de Orleans ha desmentido el rumor circulado de que se celebrarán en breve los esponsales del rey Alfonso XIII, con la princesa Luisa de Francia.

—Los submarinos franceses— Han sido robados los planos de los sumergibles franceses, depositados en el ministerio de Marina.

—Robo de los planos— Han sido robados los planos de los sumergibles franceses, depositados en el ministerio de Marina.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

al alimento de sus criaturas. Vive en la calle de la Olma número 39 (San Anton), —En la calle de Rubio, núm. 22, hay una enferma de gravedad llamada Josefa Bernal Lo que ponemos en conocimiento de las personas caritativas.

Ha sido nombrado auxiliar del agente de la zona primera de contribuciones (Caravaca) D. José Fuentes Sánchez

La jefatura de Obras públicas ha formulado y remitido á la aprobación del gobernador las hojas de aprecio de las fincas expropiadas para la construcción del trozo segundo de la carretera de Archena á Ricote

Nos dicen del partido rural de Santa Cruz, que con ocasión de una fiesta que se celebrará el próximo domingo, es muy posible ocurrirá alguna colisión entre los vecinos del mismo y los de Alquerías

Precedentes de La Unión han ingresado en estas cárceles dos jóvenes comprendidas en la ley de represión de trata de blancas

La alcaldía de Murcia ha devuelto informada favorablemente la instancia de varios vecinos de Churra y Cabezo-Torres, pidiendo se varíe el trazado del camino vecinal de Espinardo á las banos de Fortuna, pasando por dichos partidos

Trapería 7.—Trapería 7.—Trapería 7. Trapería, 7.—Carlos Ruiz Funes.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA, JEREZ

—Comprobado á diario— Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos»...

—PRESTAMOS.—Merced 24.—Esta casa se traslada: VICTORIO, 44.

—Minas— Se declara franco y registrable el terreno de las siguientes: Antonio, Los cazadores, Diana, demasia á Yo lo pienso, Isabelita, Juanito...

—Concursos de escuelas— Relación de las escuelas vacantes que existen en esta provincia, cuya provisión corresponde á concurso único y se anuncian con arreglo á los artículos 25 y 26 del reglamento vigente de primera enseñanza de 14 de Septiembre de 1902.

—Escuelas elementales de niñas, de la Puebla de Seto (Murcia) con 625 pesetas de sueldo; y la de Copa (Bullas) con 550.

—Escuelas incompletas de niñas, con 500 pesetas: Geta y Truyolis (Murcia) y Balsicas (Pacheco).

—Toros— Montes-chico, Negrete y Manolete, torarán los días 27 y 28 del actual.

—Viajeros— Ha regresado de Madrid D. Miguel Jiménez: Baeza.

—La subasta de los toros— Hoy sábado 23, á las doce, tendrá lugar en el salón principal del café del Siglo, la subasta de los seis toros que en nuestro circo taurino se lidiarán el próximo domingo 24.

—Lo de las rifas— La policía ha detenido y puesto á disposición del gobernador á dos individuos de los que anteanoche trataron de impedir en la feria el funcionamiento de las rifas.

—El prelado— El prelado de la diócesis ha visitado al gobernador civil de la provincia.

—Audencia— Para el día 23 están señaladas en esta Audencia las vistas de las siguientes causas: Sección segunda.—Una de San Juan, por lesiones, contra Pedro García Avilés.

—Robo de los planos— Han sido robados los planos de los sumergibles franceses, depositados en el ministerio de Marina.

—La boda del rey— El duque de Orleans ha desmentido el rumor circulado de que se celebrarán en breve los esponsales del rey Alfonso XIII, con la princesa Luisa de Francia.

—Rumor desmentido— El duque de Orleans ha desmentido el rumor circulado de que se celebrarán en breve los esponsales del rey Alfonso XIII, con la princesa Luisa de Francia.

—Los submarinos franceses— Han sido robados los planos de los sumergibles franceses, depositados en el ministerio de Marina.

—Robo de los planos— Han sido robados los planos de los sumergibles franceses, depositados en el ministerio de Marina.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

—Barcelona— Anarquista incomunicado. Ha sido incomunicado el anarquista Loreto Brull, que lo trajeron de Palma.

—Cuestión catalanista— En muchos comercios se venden y se alquilan con profusión banderas catalanistas.

Atendiendo el gobernador las excitaciones de importantes personalidades y de la prensa consentirá el domingo la exhibición de banderas catalanistas. Hoy no ha ondeado ninguna. La cuestión se cree terminada.

CUESTIÓN DE MARRUECOS

El crucero «Infanta Isabel» Ceuta 22.

Ha llegado el crucero «Infanta Isabel» conduciendo el galeón «San Roman» que apresaron los moros el martes.

Familia aprisionada.—Reclamación inglesa Tanger 22.

El gobernador de Mazagán ha mandado arrestar la familia del Menelhi, que se hallaba de paso en dicha ciudad.

Este originará una enérgica reclamación de Inglaterra.

NAVARRO LEDESMA

El entierro Madrid 22 (11 n.)

El entierro del malogrado é ilustre escritor D. Francisco Navarro Ledesma ha sido una gran manifestación de duelo.

Abrieron la marcha de la fúnebre comitiva los guardias municipales montados y la banda municipal.

Presidieron el Conde de Romanones, el director de EL LIBERAL D. Miguel Moya y el alcalde D. Eduardo Vincenti.

SAN SEBASTIÁN

La firma San Sebastián 22 (8 n.)

El rey firmó hoy los nombramientos de senadores vitálícos.

La reina Natalia Ha llegado la reina Natalia en automóvil.

Estuvo en Miramar donde fué obscuada con un Thá.

Regresó á Biarritz acompañada de una dama.

BILBAO

Un loco Bilbao 22 (9 n.)

Se ha presentado en la redacción de EL LIBERAL en esta capital Antonio Sistol, carpintero, santanderino, declarándose autor de la colocación de la bomba que estalló en la Rambla de las Flores de Barcelona, añadiendo que se entregaría á la policía.

Seguidamente fué entregado al jefe de la guardia municipal, el que le tomó declaración.

Se le creó loco. Le interrogará el juez, pero es seguro que será puesto en libertad.

El hecho ha sido muy comentado.

RUSIA Y EL JAPON

El tratado á la firma.—Del Japen.— Consejo Supremo Paris 22.

Telegrafian de San Petersburgo que ha llegado un secretario con el tratado de paz para que lo firme el zar.

Despachos de Tokio participan que conferenciaron los consejos de ministros y ancianos reunidos en Consejo supremo

Se cree que trataron de las medidas que se debían adoptar en los asuntos interiores y exteriores.

Se espera la suspensión del estado de sitio.

INFORMACION POLITICA

Consejo aplazado Madrid 22 (3'15 t.)

Ha regresado Montero. Se ha aplazado para mañana el Consejo de ministros, con objeto de que éstos puedan asistir al entierro de Navarro Ledesma.

Proyectos de Weyler Weyler dará cuenta al Consejo de los proyectos que expuso al rey.

Partida de bandidos El gobernador de Cádiz comunica que ha aparecido en la serranía una partida de ocho bandidos montados, capitaneados por el célebre Vivillo.

Robaron á varios feriantes. Los persigue la guardia civil.

Diagusto de Villanueva Parece que á Villanueva le ha molestado lo que ha dicho Echegaray sobre el presupuesto de Marina.

Temores de crisis.—Lo que dice Villanueva Madrid 23 (1'15 m.)

La causa del aplazamiento del Consejo

Temores de crisis.—Lo que dice Villanueva Madrid 23 (1'15 m.)

La causa del aplazamiento del Consejo

Temores de crisis.—Lo que dice Villanueva Madrid 23 (1'15 m.)

La causa del aplazamiento del Consejo

Temores de crisis.—Lo que dice Villanueva Madrid 23 (1'15 m.)

La causa del aplazamiento del Consejo

Temores de crisis.—Lo que dice Villanueva Madrid 23 (1'15 m.)

jo de ministros fué el temor de que surgiera la crisis.

Villanueva está disgustadísimo contra Echegaray, por manifestar éste que en el presupuesto de Marina se han aumentado once millones sin justificarlos.

Villanueva ha declarado que la confección del presupuesto es algo más serio que una obra teatral en la que se conocen los actos y escenas.

Añade que se presentará al Consejo dispuesto á marcharse, no concediéndole el aumento consignado.

LA COGIDA DE FUENTES

Cornada y varetazo.—Dolores Madrid 22 (11 n.)

Telegrafian de Logroño, que el diestro Fuentes sufrió una aparatosa cogida en la corrida de esta tarde.

Resultó con una cornada en la ingle derecha y con un varetazo en el pecho.

La cogida causó gran impresión en el público que llenaba la plaza.

Se cree que las lesiones que sufre Fuentes son leves, aunque el diestro se queja de agudos dolores en el pecho.

Nuevos telegramas de Logroño dicen que se ha publicado el parte facultativo de la cogida de Fuentes.

Dice que éste sufre una herida en la parte superior anterior del muslo derecho, en dirección de abajo á arriba, de cinco centímetros de profundidad por tres de extensión, interesando la piel y tegido celular, de carácter leve y una contusión en la oreja derecha.

El coche del alcalde condujo al diestro herido al hotel donde se hospeda.

PEDRO DOMEQO

CASA FUNDADA EN 1730 JEREZ DE LA FRONTERA

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Rícto

FRUITALINE El mayor suceso por su gran novedad

EL MEJOR DEPURATIVO

es el uso de las Sales de Mediana de Aragón en pequeñas dosis.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro. 1'50 caja. Pídase farmacias.

Café Belmar

Conciertos para el sábado 23 y domingo 24 del actual, de nueve á once de la noche, por la banda del Sr. Raya, con motivo de las fiestas de la Merced.

RESTAURANT DE LOS HERMANOS PEREZ

Los Hermanos Pérez, merced á sus sacrificios á favor del público que les favorece, ofrecen á su constante clientela un comedor en la planta baja, de los más amplios y elegantes que la modestia puede permitir.

Bollos de mono para el chocolate á 15 y 25 céntimos.

P. Sta. Catalina, 1 y Dias Cassou 11 y 12

PAVIMENTOS DE ASFALTO

Estos pavimentos son los de mayor duración más ligeros y económicos que se conocen. Una tierra con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un camino asfaltado desaparece al momento por completo el agua.

Información: Don Juan Gómez Amat, Plano de San Francisco, 3, 2.

PERRITA

Ayer tarde, por el Paseo de Garay, se extravió una perrita color canela que atiende por Ketti. Lleva un collar de cuero con un cascabel dorado. Al que la presente calle de la Estrella, núm. 1, 2º, se le agradecerá ó gratificará.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

El Liberal

en Madrid en Barcelona en Sevilla en Cádiz

Se halla de venta en esta administración, el precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios.

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Sangre nueva
Apetito
Fuerza y Salud

Hemoglobina Asimilable

3 PTAS. FRASCO

STENGRE

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

Para siembra de grandes rendimientos

CEBADA

J. Y J. PEREZ (S. EN C.)

ALGARROBAS MURCIA

Sucursal Wertheim

GRAN EXITO

Máquinas perfeccionadas para coser, borrar y fabricación de géneros de punto Instrucciones completas gratis.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

Table with 3 columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists dates and destinations like Cartagena, Orán, Marsella.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase disfrutarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo...

LINEA DE Vapores de Tintore y Compañia

Servicio fijo y semanal ALICANTE Y ORAN

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORE...

Consignatario: Francisco Boscá Montaner. Para más informes a sus agentes Nicolás Pérez y Compañía...

ACADEMIA DE MAZAS

Valverde 22. (Toda la casa). Madrid. Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectos Internos, medio-internos y externos...

Preparación por secciones para ingresar en cada Escuela Internado para 25 alumnos en condiciones excepcionales...

Es el diario de mayor circulación.

TARIFAS

Murcia

Artículo Industrial, 1,25 pías. línea

Noticias, tercera página, 1,00

Reclamos, 0,75

Anuncios, cuarta, 0,25

Esqueletos mortuorios, según muestrario.

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

AGUA PARA RIEGO

ESTUDIO PARA ALUMBRAMIENTO DE AGUAS

Pozos Artesianos y Pozos Abisinos instantáneos

INSTALACIONES COMPLETAS PARA RIEGO

Tubos de acero esmaltados para conducción de aguas: lo más duraderos y económicos, garantizados a la presión de 20 atmósferas

MALACATES CON MULTIPLICACION DE FUERZA

Bombas de todas clases para elevar agua hasta 500 metros

TURBINAS, MOTORES Y ARRANQUES HIDRAULICOS

Instalaciones hidráulicas de todas clases

Para informes: F.º Marcellino Bagnasco

VARA DE REY, 3, PRAL.—MURCIA

4 a 8 pesetas POR DIA

SE DESBAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta...

AGENCIAS DE INCARGO PASQUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO

Salidas de Torrevieja para Alicante, todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Torrevieja para Murcia, todos los días por el tren de la tarde.

Salidas de Murcia para Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana.

El servicio entre Torrevieja y Alibates se hace a todos los trenes por D. Antonio García, cruzando en Alibates con D. Pascual Martínez...

Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecostada

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS

L. PAUTAUBERGE, 2º, Rue Lavoisier, París y los principales Médicos.

ANISADOS Y LICORES

Se elaboran con «Extractos Gullonmar» sin aparato alguno.

Diríjanse al representante en Cartagena, D. FRANCISCO MARTINEZ BARAHONA, Larga de San Cristóbal, 10.

AGENCIA DE INCARGO PASQUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO

Salidas de Murcia para Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemicerina

del Dr. M. CALDEIRO 3 pesetas farmacia

Diario DE AVISOS

por orden alfabético

AVISO AL PÚBLICO

TALLER de sastrería de A. Rojón, calle de Pascual, 3, bajos del Sr. Nolla.

PARATO INDISPENSABLE para estos meses de calor. Heladoras americanas para hacer helados.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de 26 años, vida, leche fresca.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS. SERVICIO PERMANENTE.

Table with 5 columns: ESTACIONES, Correo 33 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corte 166. Lists stations like MADRID, ALCAZAR, CHINCHILLA, POZO-CAÑADA, LOS HITOS, TOBARRA, HELLIN, AGRAMÓN, MURCIA, ALICANTE, etc.